

LIBERTATEA

Abonamentul la „Libertatea”: 50 Lei pe an.
Pentru țărani, prețul foilor e scăzut la numai
32 Lei pe an, 16 Lei pe 6 luni, 8 Lei pe 3 luni.
„Foata Interesantă” și „Plugarul Luminat”
li-se dau gratuit. — In Jugoslavia 40 Dinari.

FOAIE PENTRU POPOR

Apare în fiecare Joi

Director: Pr. IOAN MOȚA

Pentru Americani: „Libertatea”, „Foata Inter.” și
„Plugarul Luminat”, pe un an 2 dollari. Bani se trimite
la dl Iohn I. Sava, 1. Main Str. Warren, Ohio. Feli
la Orăștie se dă de știre prin o cartă postală.

Sfaturi dela prietini.

Din prilegiul încoronării dela Alba-Iulia, bărbați aleși ei țrilor prietene au venit să vadă încoronarea și să ne vadă țara! Să vadă ce am făcut din ea în 4 ani de zile decând s'a mărit așa de mult, cu ajutorul binevoitorilor lor. Și când au plecat, ei și-au spus cuvântul lor asupra celor văzute la noi și — ne au dat câte un sfat dela inimă.

— *Principele de Coroană al Angliei, Ducele de York*, a spus că pleacă dela noi foarte mulțumit de ce a văzut, căci a văzut o armată plină de viață și de nădejde, a văzut apoi minunatul *Cortegiul Istoric*, oglinzind în câteva icoane vii trecutul mare al neamului; a văzut ceremonia încoronării și sărbătorile isteștintocmite o parte la Alba-Iulia și alta îndată după ea la București, deși depărtarea între cele două orașe e așa de mare. Duce vorba bună despre noi.

— *Mareșalul Foch*, capul soției Franței, a fost mai deschis la vorbă, și ne-a spus că i-a plăcut ce a văzut la Alba-Iulia, i-a plăcut armata, i-a plăcut apoi ce-a văzut la București, — apoi a încheiat zicându-ne:

„Peste tot luat lucrul, părăsesc România cu cele mai plăcute aduceri aminte despre frumoasa d-voastră patrie, atât de minunat dăruită de Dzeu cu bogății frecviste foarte deosebite și foarte prețioase, și locuită de un popor cu însușiri strălucite.

„E o țară în plin avânt, asigurată de un viitor de bună sporire și de o pace chezeșuită, — cu acea cerință totuși, ca *dușmul național să nu peardă din vedere primejdiile ce o împresoară!*..

„*Nimenia să nu adoarmă nici pe o clipă, — ci să urmați a veghia țară răgaz pentru siguranța (bună-para) voastră națională!*..

Iată cuvinte venite dela inima unui luminat binevoitor al neamului nostru.

Nemai de le-am înțeles și de le-am urmat în înțelegerea lor ar trebui să o dovedim prin mai multă mare amănunțime față de toate mișcă-

rile vrășmașe ale străinilor de prietere noi, pe care, înfăntașii de luptele strâșnice dintre noi, acuși nu le mai băgăm în seamă.

Știri politice

Pisica și — România.

— Sau: „pretenia” Bulgariei pentru noi. —

Zilele astea inițial Ministrul al Bulgariei, Stambulinsky, a venit la București, pentru a face cei dintii pași spre netezirea stărilor dușmănoase în care se află aceste țări după războiu. El simte nevoia unei bune înțelegeri cu vecina puternică de peste Dunăre, cu România. De aceea, după ce inițial a făcut întrebare de ar fi primit ori ba, — acum a venit să-și aducă pocloanele și să linguşască puțin pe vecina pe care, sub scutul Nemșilor, a mușcat-o și el Bulgerul, cu dinții de hlenș.

Guvernul român l'a primit pe solul pocăitului de peste Dunăre, și acesta a făcut, într'adevăr, o murtă destul de prietenească la București.

S'a jurat că așa să-i ajute Dzeu cum n'o vrea el „trațu bun” cu România, ba chiar „pretenia”. Vrea legături „economice”, să schimbăm mărfuri între noi, că el ne deschide drum slobod prin Bulgaria în jos până la Marea Egee, la care vom putea astfel ajunge fără a mai trece prin străimitorile și vămile dela Tarigrad (Constantinopol). Că doar România are bogății mari, cari au nevoie de scurgere ușoară la mare, și el, îndulșit de nevoia României, vine să ne imble drumul cel mai ușor. Iar pentru ca să avem ușurință mare de a merge de-a dreptul la Marea Egee peste Bulgaria, se roagă de România să se învoiască să se facă un pod nou și mare peste Dunăre între România și Bulgaria, pe la Rusciuc. Și ca dovadă de marea „bunăvoință” și „credință” alui Bai Gaacu (tipul Bulgarului rău de să te sfășle!), inițial Ministrul bulgar asigură pe România, că de s'ar înălța ca Rusia să atace pe România pentru Basarabia, apoi ea, Bulgaria, fiica de sullet a Rusiei, nu numai că nu va ataca și ea din cealaltă parte pe România (pentru Dobrogea), dar va chiar ajuta pe România împotriva Rusiei! Nemai doar aceea n'a adaus'o (ori e și adaus'o), că: Regele vostru mai are o fată, iacă o cer eu și pe aceea pentru Regele nostru Boris, ca să deși voi Româniți trei regine pe tronurile alor 3 țări vecine! Și cel dintii alatu ce va trece peste noul pod peste Dunăre, să fie alatu de nuntă dintre Curșile noastre domniloare..

Bărbații politici dela București trebuie să se fi înțeles bine ca să nu

pușnească de răs la stătea asigurării de dragoste din partea vecinului de peste râu, — dragoste care este curat dragostea pisicii cu unghiile ascuțite și pururea gata a l-le implânta în nas, față de lupănușul Hector, care îl poate pune în ori ce clipă laba după cap..

Destul că România a zis: Bine, vecină Bulgaria, fie cum zici mato, uităm cât putem, și cercăm să înțelegem preținește. Iacă la Lausanne (in Elveția) vine acum un nou Mare Sfat de pace, care să facă pace între Turci și Greci. Iară se pune în lucrare foarfeca de hotare în apropiere de tine. Tu cari ca la această împărțanie nouă, să și se deie de nou leșire la Marea Egee, la Dedeașagaci, că și eu voiu avea folos de asta. Fie cum zici. Ea te-o ajuta în cererea ta..

Aci zace taina zimbetului silit al Bulgariei spre vecina mai puternică de peste Dunăre: să o sprijinească și România cu o vorbă bună la marele sfat care țară croește hotare între Greci, Bulgari și Turci.

Dar ce are ea în inima ei pentru noi, — să-i deie D-zeu ei..

— Dela București, ministrul bulgar a plecat la Belgrad să se roage și de guvernul Sârbesc să l-ierie uriașele și spurcatele păcate ce le-a făcut de două ori după o-laltă în timp așa de scurt față de ea, de Sârbia, — și s'o ajute în cererea cu care va veni la noul Sfat de pace..

Iar de-acolo merge în Praga la Cah.

UNELE—ALTELE

Pregătirea Constituției celei noi.

Guvernul și-a pus în lucrare Comisiile pregătitoare de legi nouă, între cari și marea Lege Fundamentală a țării, zisă „Constituția”. Se vede că vrea s'o treacă prin Statul Țării și așa, în lipsă câtorva din Partidele politice cari ar trebui ascultate și ele, între cari Partidul Național și cel țărănesc, cari la oaltă au în sfat vre-o 60 de deputați cari acum nu iau parte la lucrările Sfatului. Și e păcat că așa un lucru mare să se facă fără a-și putea spune asupra lui cuvântul toate partidele.

Prin noua lege Fundamentală se dau drepturi largi tuturor popoarelor ce au intrat între hotarele largite ale țării, — nu ca urmare a cererii dela Pacea din Paris, ci dato de bună-voie de poporul românesc, care nu vrea să fie asupritorul popoarelor cu cari trăește într'o casă.

Femeilor încă li-se vor da drepturi politice. (Ca să fie zăpăceala politică în țară și mai mare)..

Ungaria se zbate în mari greutăți.

Unul din capii politicii maghiare de azi, groful Bethlen, a spus mai multor gazetari unguri cari l-au cercetat și i-au cerut părerea, următoarele:

„*Iarna ce vine va fi cea mai grea pe care ar fi putut să o aibă odată Ungaria!* Ca Ungaria să poată scăpa la prăpădul care o amenință, are nevoie de o sfortare eroică, care va putea îndrepta multe din lipsurile ei mari, numai dacă va ajunge la o uniune a tuturor puterilor ei bune, găsite fie în guvern, fie în dieta țării, ajutați de economiștii țării și de toate gazețele! Nevoile economice trebuiesc cercetate de aproape și lăcuite, dacă e să încungiurăm o prăbușire! Căci o înrăutățire și mai mare a străinului, poate duce la o revoluție, — căci se știe că stomacul face cele mai grele tulburări!

Din vorbirea lui se vede că statul ungar s'a silit anul trecut să ajute locuitorilor la câștigarea hranelor, mai ales a pâinii, făcându-le ușurări la cumpărarea de grâu, dar a cheltuit cu asta peste două miliarde, când marea metrică de grâu era cu 800 coroane. „Dar ce sumă ar trebui să plătim azi, întreabă ministrul maghiar, când aceeași mază de grâu e cu 4000 coroane? Statul va putea face acum mai puțin!”

E „rău” la noi, zicem. Dar pe aiurea?..

Din Sătmar

se scriu prin gazete lucruri foarte durerecuse. Guvernul, negăsind acolo alți oameni cu trecut românesc frumos și cu inimă românească binecunoscută, a primit să fie slujit de ori-cine, dacă acela, fiind acum și dumnealui „Român”, spune că mai e și „liberal”. Și sub acest titlu se vede că s'au vârat în cojocul liberal multe căpuși cari înainte vreme trăiau în cojocul unguresc, cel ce eră atunci întins peste tot Sătmarul, de nu mai vedeai de el altceva nimic pe acolo, decât lume foarte ungurească, împodobită cu pistrui jidovești.

Și ci-că azi, acei cari o viață întreagă nu s'au înflorat de ploșnițele jidano-maghiare și de pintenii ungurești, — se cam întorc lară la vechile lor cunoștințe.

După venirea României pe la noi, ajunsese în slujbele de obște și pe la judecătorii și pe la poliție, Români. Dar fiindcă unii din acei Români își văd numai de slujba lor, nu și de „politica de partid”, au început a fi izgoniți din scaunele lor și în acelea sunt aduși și așezați de nou — Ungurii! Așa de pildă, conducătorul judecătoriei din Baia Mare, Românul Barbu, a fost înlocuit cu Ungurul Szentpeteri!.. Alți doi judecători români: Macedonescu și Zaharescu, au fost mutați și în loc pus un Ungur: Balázs, care

a timpul său a spus că mai bine-și taie limba decât să joare credință Statului român... Și al doilea unghur trebuie că-i va urma în curând.

La Conzilieratul Agricol ci-că au fost dați afară 3 Români și s'a făcut loc unui unghur, Tichl. La primăria din Sătmăra a fost numit Conzilier un Ungur, deși un Român cerea și el acest loc. Și altele.

Rău, foarte rău face guvernul că lasă acel ținut dela hotarele țării, iară pe mâna unor oameni, cari nu-mai stâlpi și sprijinitori ai Românilor n'au fost, nu sunt și nu pot fi.

Mai mult ca ori-unde aiurea, aci stăpânirea românească trebuie să-și alegă oamenii, — nu se culeagă! Că așa nu se face pe a-colo țară românească!

Noul fel al dărilor.

Ministrul de finanțe a arătat prin foile din București, cum vrea să schimbe legile de dări. Cu legele lui Titulescu nu e mulșămit și a pregătit dănsul altele, pe cari le crede mai bune și mai drepte și pe cari le aduce în statul țării încă în toamna asta.

Ca gândiri conducătoare în noile sale planuri de legi de dări, ministru spune că: Statul român nu trebuie să se gândească a-și coperi toate marile lui nevoi din venite stoarse prin dări, ci din creșterea bogățiilor firește ale țării din cari statul să-și alibă parte sa înseamnă.

Dărilor lui Titulescu razimă prea mult pe dările de venit, pe viitor se va răzima mai mult pe averea statornică a fiecui.

Dărilor pe lucrurile de neapărată trebuința țării, trebuiesc scăzute (ca pe zahăr, petrol și altele), în schimb se vor urca dările pe be-nefici.

Se vor pune la dare toate venitele producției (a roadelor muncii), — dar se vor lăsa unele venite pe suma județelor și comunelor (Legea Titulescu nu mai lăsa dări comunale și județene, ci numai de stat).

Pe toată lumea îl va atinge „darea globală”, adică pusă pe suma tuturor veniturilor și câștigurilor ce poate avea cineva. Dar numai dacă venitele lui la olaltă trec de 9000 Lei pe an. Birul pe acest „venit global” (peste tot), va fi mic pentru cel cu venit mic, și va fi mare pentru cel cu venit mare. Cel ce are numai 9000 ori de-aci în sus, vor plăti jumătate de procent (la 9000 ar face 45 Lei dare globală), apoi precum crește suma venitului, crește și birul, ajungând și la 35%. De pildă cel ce are sute de mii sau milioane câștig la an, ajunge să dea din fiecare sută câte 35 Lei statului, din 1000 va da 350 Lei, din un milion 350 de mii.

De aceste socoteli sînt călăuzite legile de dare plănuit de guvernul de acum.

Ele în toamnă vor fi votate repede, după ce partidele de împotrivire nu se duc în Statul Țării, — până la Anul nou vor fi și vestite ce Legi nouă, după Anul nou se începe croirea dărilor pe temelul lor și în primăvară vor începe a se strânge dările pe temelul lor. Atunci vor plăti toți cățăjenii Românilor dări la fel.

Din viața Partidelor.

Partidul Național

a avut mai nou trei adunări populare cari au scos viu la iveală, că acest partid e îndrădever mult pretut azî de poporul românesc din Ardeal. Din Iuliu Maniu, președintele Partidului, a fost primit la Brașov, când a sosit la gară, de o mulșime mare de popor și cârturari, și de un frumos de Călăreși, „Junii” din Scheul Brașovului. Inseși gazelele sireline, săsești și ungurești, mărturisesc, că primirea ce Brașovenii au făcut o Președintelui Partidului Național, a fost măreț și dovadă că poporul de aici are încredere mare în acest partid și leagă mari nădejdi de el.

— Adunarea dela Sibiu, ținută Marți în săptămâna trecută, a fost la fel de reușită. Afară de vorbirea dlui Iuliu Maniu, care a fost mult aplaudată, a vorbit foarte isteț dl profesor universitar I. Lupăș, arătând că glasul Sibiului, care se aude azi de nou din o mare adunare, e același glas care sa suzit de atâtea ori în trecut de lupte mari ale Partidului și ale neamului nostru peste tot, pe acest pământ al Ardealului. Din Sibiu s'a suzit cuvântul îndrumător și poruncilor alui Șaguna după adunarea de pe Câmpul Libertății dela Blaj, din Sibiu își trimitea îndrumările sale lui Bărnăușu, încât s'a făcut cântecul:

Strigă Bărnăușu din Sibiu
Că Ardealul nu-i pustiu!.

din Sibiu cuvântul care a dat vieță Partidului Național ca unecă puterinică de luptă pentru acest neam. Din Sibiu se ridică și acum un glas care cere bunărandală în treble conducătoare ale țării și în sănătoșirea stărilor de obște prea bolnave!

Au mai vorbit: deputații I. Lăpădatu, Mihai Popovici, dnii Dr. A. Vlad, Dr. Dobrescu, Voicu Nișescu, — aprobându-se politica partidului și cerând prin o Telegramă trimisă M. S. Regelui, să înlăture guvernul de acum.

— La Oradea Mare adunarea de Damiseca trecută, a fost la fel de reușită și cercetată.

În acelaș timp, când Partidul Național, ca vechiu cunoscut al acestor ținuturi, își adăncește vadrurile și își strânge rândurile, — și alte Partide se întorc spre poporul nostru cerându-i sprijinul: Așa, de pildă:

„Partidul Poporului”

al dlui General Averescu, crede sosită vremea să-și cerce de nou norocul de a-și formă leguni de credincioși. În acest scop se vestește că va ținea în curând la Sibiu o adunare populară, care vrea să fie un început al lucrării sale de nou prin Ardeal, — căci, așa cred cei ce în la acest partid, steaua lor lor s'ar fi ivind undeva în Răsărit.

Ca Partid nou

pășește în Ardeal așa numita „Asociația de propagandă pentru Solidaritatea Națională și socială a Românilor”, — adică o întovășire pentru înerea laolaltă a Românilor, — în locul resfirării lor în atâtea partide, resfirare care e în folosul dușma-

nilor neamului nostru. Această nouă Tovărașie națională, a ținut la Cluj o adunare și s'a constituit (a luat înă) trimișand dlul Profesor Iorga o telegramă de alpire, căci se vede că idelle patriotice ale dlui Iorga îl vor fi călăuzele strădanilor sale. În o „Chemare” către poporul românesc al Ardealului, Bănatului, Crișanei, întemeetorii „Asociației de Solidaritate” (a „Insoșirii de ținere laolaltă”), spune printre altele:

„Trecem prin vremuri grele. O privire în jur de noi ajunge să ni-o arate: La Răsărit, la Apus, la Miazăzi, duhul pierzător al anarhiei (al nimicirii de ori ce bună rânduială) zbuciumă sufletele vecinilor. Pe ferestrele casei noastre se văd cum joacă (pe atără) luminile roșii ale volburilor deșănțate comuniste și cum pândesc în umbră (în potriva noastră) vedeniile Nedrep-tății celei de veacuri, pe care am răpus-o, dar care nu se poate împacă cu gândul că i-a apus steaua.

În fața acestor arătări, — toată iubirea noastră de neam, toată puterea noastră de muncă și de jertfă, puse laolaltă, abia ar fi fost de-ajuns pentru a sta în fața greutateilor vieții și așezării de azi a lucrurilor.

În loc de asta, întemeetorii Asociației din vorbă, văd multele porniri pe cărări ce duc în toate părțile, impluse de uri și patimi cari sfășie sufletul românesc și despică neamul în atâtea părți. „Dar Țara unde rămâne și noi, cu asemenea rânduială, unde mergem?” se întreabă Chemarea lor. Înflorați de cele ce le văd petrecându-se între frați, cei din capul Asociației pornesc la muncă pentru a opri pe Români să alunece mai departe pe căile ce-i risipesc și vor să-i adune și țină laolaltă, arătându-le alte ținte, mult mai mari și mai știute, decât urile ce aprind azi sufletele oamenilor din partidele atât de certate între ele. În urmărirea acestui scop, Asociația are de gând să scoată un mare ziar (gazetă) care să fie o pildă de judecată rece, la loc, nepartinitoare și plină de cuviință în glasul său, — care să fie „o politikă de iubire omenească, românească și creștinească, între frații aceluiasi neam”.

În fruntea mișcării vedem 11 profesori universitari din Cluj, printre cari dnii Sextil Pușcariu, I. Paul, N. Bogrea, etc. s'oi alți cârturari de seamă din Cluj și zisriși.

Ca gazetă pentru popor, care are datorința să dea oglinda nepartinitoare a celor ce se petrec și se pun la cale în viața de obște a neamului, — „Libertatea” va arăta, la rubrica deschisă mai sus: „Din viața Partidelor”, toate mișcările mai însemnate a tuturor partideilor dela noi.

Din alte țări.

În Grecia

se fac alegeri noi. E luptă încordată între două partide: Unul al formei vechi de stat cu un Rege în frunte, altul care cere Republică (asta pentru ura ce o are față de fostul Rege Constantin care a adus atâtea rău țării sale).

Statele mari europene au spus că nu pot lua încă cunoștință cu noul Rege, George, fiul lui Constantin, s'a urcat în Tronul Greciei, până după ce vor trece alegerile. Dacă din alegeri vor ieși biruitorii

cei ce în la forma de stat cu Regal, el rămâne Rege și il vor recunoaște și Puterile (statele) mari ale Europei, dacă nu — pleacă și el.

Scrisori.

Cugir 31 Octomvrie 1922.

Hoji cutozători.

Ole Redactor! În noaptea de 29 spre 30 Octomvrie o bandă de hoji, cari în în sprăimă comuna nouă prin felurile furturi foarte îndrăznețe, a intrat, spargând cu securea o fereastră și o ușă — în locuința bătrânului și ciastitului frățuș de aici Ionuș Ștefănescu, furând halae, albiuri, covoare, perdele și a'tele, în preț de vre-o 18 000 Lei.

Bătrânul durmind în o odale mai departe, n'au auzit și n'au simțit pe hoji, până au văzut dimineața isprava lor.

Hoji au fost foarte încrezuși, căci, cum arată urmele prin grădina, au venit și a doua oară de au cărat lucrurile furate.

Mulșumită și laudă Șefului postului de jandarmi de aici: plutonierul Victor Onișor, care prin istețimea sa, sprijinit de jandarmii sergenți Ioan Cojocar din Mehedinți și George George din Ilfov, au reușit să pună mâna pe doi din acești blăstămăși. Acești viteji de codru să chiamă: George Iugar alui George și George Oltean-Țintei, ambii Cugereni din Cînteni.

Ochi ageri ai acestor jandarmi doar vor mai slămpăra pornirile ticăloșilor cari cred că de-acum nu mai trebuie trăit prin muncă și trudă, ci prin furi și jef, — și doar vor mai aduce și Cugirenilor nopți liniștite, — că tulburate de frica hojilor, au avut destule. Judecătoria însă să și facă datoria fără îndurare față de acest fel de oameni răi.

Ramiro.

Monumentul eroilor din Micești.

Deși cu întârziere, venită nu din vina noastră, dăm loc cu plăcere dării de samă de mai jos:

Comuna Micești (Ch'șfalău lângă Alba-Iulia) cum o arată și numele ei, numără abia 200 familii și cu toate acestea e una dintre cele mai frumoase în privința bisericii, a cărniciei și a fagrijirii de eroi în neamului. Mai ales, de când prof. L. Oprîș din Alba-Iulia, ca comand al Cercetașilor, și-a pus în gând să înceapă ridicarea de monumente pentru eroi în comunele vecine, dintre cari întâiul sat a fost ales Micești.

De-atunci comuna s'a pus pe lucru, par'că pe altă viață. Lipsii de preot local, dl prof. Oprîș e șiștit face să nu se simtă lipsa de povăzitor și păstor în comună, ci să-și vadă implinite două dorinșe mari: una să și vadă biserica sfînșită, și a doua, să și vadă ridicat Monumentul Eroilor.

În ziua de 3 Sept. I. P. Metropolitul Vasile dela Blaj a venit, însoțit de un framos număr de preoți și cârturari din Alba-Iulia, însoțit de un banderlu de călăreși, în comună, unde i aștepta mulșimea credincioșilor cu buchete de flori și porți de triumf. La cavintele de bun sosit a d. Natalie Cantor și ale profesorului Leonte Oprîș, a răspuns Metropolitul, că dragostea de părinte l-a dus în această parohie în care l-a face o primire așa frumoasă, măcar că-i zi de lucru.

A ieșit de sub tipar

și s'a început trimiterea lui la cei cari l'au cerut:

Calendarul Național
al „**Foii Interesante**“
dela Orăștie, pe 1923.

de 112 pagini (șapte coale de tipar), cu **peste 30 de clișee** (chipuri), foarte interesante! Intre ele se văd:

12 harte (mape) arătând schimbările de mărire, de scădere și iar de creștere, a României în războiul cel mare, până s'a oprit între hotarele ei de azi! Se vede viu și când era mai mică, și când a fost mai mare, și când sta întepenită pe linia Ciucea, și pe Tisa, și când era trecută peste Pesta, având forma unei guri de tun întors înspre Viena!

Apoi: **8 chipuri dela Incoronarea dela Alba-Iulia:** între cari: Regele când își pune Coroana pe cap; Regina ingenunchiată când Regele îi pune Coroana pe cap; Regele și Regina călări, primind defilarea Trupelor, — și alte vederi foarte interesante dela încoronare.

Biserica încoronării și chipuri de pe pictura cea minunată din ea.

Mai departe în Calendar: Chipul lui Avram Iancu cântând din fluer în cei din urmă ani ai vieții sale, când era nebun; vederi din tabăra dela Dänholm în Germania, în care se găseau și ofițeri români prizonieri; — Vederi din Tirol și din Italia pe unde au umblat trupe românești ardeleno; — și altele și altele.

Incolo: Partea calendaristică, Poșta-telegraf; timbru; târgurile din Ardeal, Bănat, Crișana; — apoi poezii, schițe, felurimi, o poveste minunată, — și altele.

Calendarul, tipărit pe hârtie fină, costă **7 Lei 50 bani** trimis franco (plătit) pe poștă. Cel ce vrea să-l meargă recomandat, ca să nu i-se poată perde pe poștă, adaugă **2 Lei taxa de recomandare peste prețul calendarului ori calendarelor.** Dacă cere mai multe, cei 2 Lei pentru recomandare se pun numai odată pentru întreg pachetul în care vor merge.

Cei ce trimit banii pentru 6 calendare ori mai multe le capătă cu numai **6 Lei 50 bani** unu, și 2 Lei pentru taxa de recomandare a pachetului.

Celor ce trimit banii fără taxa de recomandare, li-se trimite calendarul așa pe un noroc. Dar de se perde pe poștă, a doua oară nu li-se mai trimite.

Banii se trimit înainte. Pe așteptare nu trimitem Calendare, — decât depozitarilor de foi bine cunoscuți ca plătitori în ordine.

Cu »ramburs« nu trimitem, căci dacă cineva nu-și scoate pachetul, plătim taxă de magazinaj 20—30 de Lei de pachet când ne vine napoi.

Mulțumită publică.

Cu ocaziunea petrecerii ținută la 1 Octombrie st. n. c. în Șibot în favorul unui Fond pentru restaurarea Monumentului „Paul Chinezul” din gara Șibot, următorii domni au binevoit face suprasolviri:

Toma Murgoi Șibot 440 Lei; „Fondul de ajut. al Uzinelor” din Cugir, prin dl Cigăreanu, 200 Lei; A. Cigăreanu, V. Motoașcă, Tr. Lupea, Vlad șef de gară, Arlon Mîgia, A. Olariu, R. Viorel, Cugir, câte 20 Lei; N. Cerbiceanu 15 Lei; Iuliu Herlea, Vinerea 10 Lei; prof. V. Bora 120 Lei; Victor Belei, primar s., Beniamin Marcu, I. Șelmerean, Orăștie, Locot. Crisovan, Brad câte 20 Lei; A. Balomiri, Balomir 30 Lei; Teodorescu, Sinaia 20 Lei; Băcilă, șef de gară, Șibot 25 Lei; St. Scatzel, 40 Lei; Bucur Săcărea 25 Lei; Beniamin Pop 20 Lei; Gaal, funcționar 9 Lei; Ghiuri 5 Lei; P. Florea 5 Lei; Duma 5 Lei; I. Ardeu 5 Lei; Preot Ioan Popescu din Balta (jud. Iași) 20 Lei.

S'a încasat total: 2719 Lei — din cari subtrăgându-se cheltuielile de 1695 Lei, rămâne venit curat: 1024 Lei, care sumă s'a depus la institutul „Ardeleana” din Orăștie, ca Fond pentru restaurarea Monumentului „Paul Chinezul”.

Dăruitorii primească mulțumitele noastre.

Șibot, în 25 Octombrie 1922.

Dumitru Săcărea, paroh.

Ocazie favorabilă!

Vând din cauza adâncii bătrânețe marfa și aranjamentul total din bolta mea din strada postel 2 lângă banca „Ardeleana” Orăștie.

În depozit se găsesc: Minee, Evangheli și alie cărți bisericești.

A se adresa la:

Petru Ilieș

(628) 2-2

Orăștie.

GROITORIE MODERNĂ DE DAME

F. László

Orăștie Str. Mihai-Viteazu 2.

(625) 2-5

De vânzare, eventual ex-

rândare, sau lucrare în parte, în orașul Cluj, grădină, pământ cl. I. de peste 20 jugăre, libere de expropriere, cu 1000 pomi roditori, 2 case, grajduri și edificii economice, apeduct, electrică. Condițiuni favorabile de plată. Doritorii să se adreseze la:

(626) 2-3

Dr. Morariu adv.

Cluj, Str. Regina Maria 19

Nou Magazin de sare

am deschis în Orăștie, stând la îndemâna onoraților neguțatori din acest jur, pe care îl rog să mă cerceteze, având a-i servi cinstii și îndată!

Magazinul (Debitul) se află în „Plaza A. Vlatcu” (Piața Primăriei), față de casele orașului, aproape de prăvălia dlui I. Rob.

Rog sprijinul neguțatorilor și a on. public.

Gheorghe Bălesu

Proprietarul Debitului Mare
(632) 1-1 de sare din Orăștie.

Aranjament de prăvălie

în stare foarte bună, se află de vânzare în Geosgiul de Jos. Informațiuni la admnist. foii. (614) 3-3

Casă de vânzare

în Orăștie strada Timarilor 6, stând din 4 camere (odăi), 2 prăvălii (bolte) și crîsmă, cu glărie, grădina mare, — și tot aranjamentul de crîsmă, — se vinde.

(617) 3-3

Francisca Gyula.

Curelar nou în Orăștie.

Am onoare a aduce la cunoștință onoratului public din loc și jur că mi-am deschis

atelier de curelărie

În Orăștie str. Căstăului veche Nr. 4-a (jud. Hunedoara), casele proprii, unde pregătesc tot felul de lucruri ce aparțin de brânza această, precum hamuri de tot felul, curele de încins pentru țărani, oriși-ce format, cet., cu prețuri moderate precum și reparații.

Rugându-mă pentru binevoitorul sprijin, semnez cu stimă:

Ioan Lazăr

(633) 1-3

curelar.

La subsemnatul află aplicare imediat

un cancelist

versat în afacerile de dare, pe lângă un saler lunar de 1000 Lei și circa 3—400 Lei venite laterale. Colonia Simeria, la 3 Noembrie 1922.

TĂNASE

(637) 1-1.

primnotar

GARNITURI de ÎMBLĂȚIT

HOFFHER & SCHRANZ cu motor de benzină, cu doba de 700, 800, 900 și 1000 m/m lățime, furnizăm pentru primăvara anului 1923.

Întrebări și prenotări se primesc deja de acum.

Oferte cu prețuri fixe vom putea face în timpul cel mai scurt.

Departamentul Mașinilor.

SIBIU, Strada SĂREI Nr. 22.

(618)

3-5

Reuniunea Meserieșilor și Comrcianților Români „Andreiana” în Sebeșul-Săsesc.

CONVOCARE.

Comitetul Reuniunii meserieșilor și comercianților „Andreiana” din Sebeșul-Săsesc și jur, cu onoare invită pe Onor. membrii ai acestei reuniuni la

Adunarea generală extraordinară, pe ziua de 19 Noembrie 1922 în localul reuniunii din str. I. Paraschiv

La ordinea zilei:

1. Alegerea unui președinte pe restul perioadei.
2. Alegerea unui secretar, și
3. Eventuale propuneri.

În caz de neprezentarea numărului corespunzător de membri, adunarea se va ținea după 8 zile în același loc.

Din ședința Comitetului, ținută la 29/X 1922.

Petre Ursu
v. președinte.

(630) 1-2

Nic. Opreșiu
secr. adhoc.

Primăria comunei Cugir

No. 2171/1922

adm.

Edict de licitație

Subsemnata primărie comunală prin acenata face cunoscut, că dă în arendă crâsmă comunală pe un timp de 3 ani și 1/2 (din 1 Ianuarie 1923 până în 31 Martie 1926 prin licitație publică, ce se va ținea în 19 Noembrie a. m. la 10 ore în cancelaria comunală a comunei Cugir.

I. Prețul de strigare e 6000 Lei arândă anuală.

II. Primăria primește și astfel de oferte, că ofertantul se obligă a zidi o crâsmă nouă — conform planului aprobat pentru arândă unor amănliți ani.

Licitația e verbală și cu oferte închise.

Vadlu 10% dela suma oferită.

Condițiunile de licitație detaliate se pot vedea în cancelaria comunală în orele oficioase.

Cugir în 25 Oct. 1922.

D. Motoașcă **Nicolae Muntean**
notar com. primar.

(624) 2-2